

($p < 0,05$).

Выводы. Изменения, выявленные у ВПН в клеточном составе периферической крови, характеризуются значительными нарушениями в клеточном звене иммунитета, в частности – снижением Т-хелперов (CD4+ клеток), естественных киллеров и Т-естественных киллеров (CD3-CD16+56+ и CD3+CD16+56+ клеток), В-лимфоцитов (CD19+ клеток) и регуляторных клеток CD4+25+ в сочетании с повышенным количеством Т-киллеров (CD8+ клеток) и активированных Т-лимфоцитов (CD3+HLA-DR+ клеток). Установление нарушений в клеточном звене иммунитета у ВПН может быть патогенетическим основанием для организации мониторинга иммунного статуса у ПИН и проведением у них иммунокоррекционных мероприятий.

Литература

1. Зайратьянц, О.В. Патология иммунной и эндокринной систем при каннабиноидной наркомании и полинаркомании / О.В. Зайратьянц, А.Б. Гасанов // Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии. – 2009. – № 11. – С. 54-64.
2. Рисберг, В.Ю. Особенности иммунного статуса и апоптоз лимфоцитов при опийной наркомании : автореф. дис. ...канд. мед. наук : 14.00.18 / В.Ю. Рисберг: УГМУ. – Уфа, 2002. – 24 с.

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ И РАЗВИТИЯ ДРУСКЕНИНСКАЙСКОГО БАЛЬНЕОЛОГИЧЕСКОГО КУРОРТА

Стасевич Н.П., Колоцей Л.В.

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Актуальность темы объясняется, главным образом, её недостаточной изученностью и возможностью использования новых архивных материалов, позволяющих более полно воссоздать историю создания и развития Друскенинкойского курорта в XIX в. В первую очередь, это документы Гродненского губернского правления и Канцелярии Гродненского губернатора (фонд 1), а также материалы Комитета по управлению заведением Друскенинкойские минеральные воды (фонд 116).

Научная актуальность и недостаточная изученность темы, определили основную *цель* данной работы: на основе новых, преимущественно архивных материалов более глубоко и

досконально изучить процесс создания и развития курорта в Друскениках.

Методы исследования. Работа выполнена на основных принципах исторического исследования: принципах объективности, историзма и системности с использованием специальных исторических методов – историко-сравнительного (компаративистского), историко-генетического и историко-системного.

Есть все основания утверждать, что свойства воды Друскеникских источников были известны людям очень давно, что находит подтверждение в самом их названии – Druskenikas по-немецки – Salzeniki, так как и литовское слово Druska и немецкое Salz обозначают соль. Археологические раскопки XIX в. установили, что в XIII столетии здесь находился литовский укрепленный замок для отражения набегов крестоносцев. Генрих Плётце, великий магистр Тевтонского ордена, в 1311 году, а Теодорик Эльнер в 1378 году навели эту местность с огнём и мечом [1, с.102].

Целебная сила Друскеникских минеральных источников стала широко известной в XVIII в. Есть сведения, что Станислав Август Понятовский в 1794 г. издал декрет, объявляющий земли вокруг Друскеник лечебницей. Однако текст самого декрета не сохранился.

В последующие годы было предпринято несколько попыток обустроить источники, облагородить прилегающую местность, но они так и не привели к кардинальным изменениям. Друскеники по-прежнему оставались маленькой деревушкой, состоящей из 5 дворов, а источники в буквальном смысле «купались в грязи».

Так продолжалось до конца 30-х годов XIX в. Первым гродненским губернатором, который уделит источникам серьёзное внимание, стал Григорий Гаврилович Доппельмайер. Именно по его поручению был разработан проект организации курорта. В последний день 1837 г. (31 декабря) этот проект был рассмотрен, а 04.01.1838 г. – Высочайше утверждён Николаем I. В июле-августе того же года гродненский губернатор вместе с супругой уже отдыхали в Друскениках, где источник № 1 с большим содержанием соли был назван Доппельмайерским [2, с. 55].

Для обустройства минеральных вод был учреждён губернский комитет. С этого времени начинается история минеральных вод как бальнеологического курорта. Уже к концу 1840 г. здесь были построены купальни с 24 ваннами, 5 гостинных дворишков, источники были очищены, возле них был разведён великолепный сад и парк. Быстро росло и количество проходивших лечение: если в 1838 г. здесь прошло курс лечения 304 человека, то в 1840 г. 601, а в 1843 г. уже 1702 чел [3, с. 99]. В основном это были жители Гродненской, Виленской и Сувалковской губерний.

Новый импульс развитию курорта придало строительство Санкт-Петербургско-Варшавской железной дороги, которая прошла через Гродно. С этого времени сюда стали приезжать больные из многих городов Российской империи и Царства Польского. Минеральные воды и местные грязи использовали при лечении хронического ревматизма, невралгии, паралича невралгического происхождения, хронических воспалениях суставов, болезней желудка, гинекологических болезней [4, с. 121].

Начиная с 70-х годов XIX в. Друскенинский курорт перешёл в частную собственность. Первым частным владельцем его стал полковник КК Штрандтман, потом В.Ю. Джулиани, а в 1882 г. курорт перешёл в ведение акционерного общества «Общество Друскенинских минеральных вод». В Уставе общества подчёркивалось, что Заведение имеет врачебное назначение.

Постепенно менялся облик и самого населённого пункта. В 1889 г. Друскеники получили статус городского поселения, то есть местечка. Здесь были построены две гостиницы, ресторан, большое количество деревянных дачных домов с балконами, верандами, галереями и, как правило, со своим небольшим садом. В местечке одновременно могло разместиться около 10 тысяч человек. Неизменно повышался уровень оказываемой медицинской помощи и качество оздоровительных услуг. В сезон 1889 года в Друскениках вели приём 25 врачей, занимавшихся вольной медицинской практикой, из них 10 из Петербурга, 5 из Вильно и из Варшавы, 1 местный и 4 военных врача.

Таким образом, к концу XIX в. Друскенинские минеральные воды превратились в достаточно крупный бальнеологический

курорт европейского уровня. Известный польский писатель Игнаций Крашевский о местных источниках писал, что, побывав там, упорно неверующие удостоверяются, что Бог нас не совсем лишил тех чудесных даров природы, которыми славятся другие края, и что и мы при стольких пороках, отнимающих здоровье, имеем целительные средства у себя дома для укрепления и восстановления наших сил [5, с. 100].

Литература

1. Брошюра доктора В.Грегори «Друскеники, их целебные свойства и климат» / НИА РБ в г. Гродно. – Фонд 2. – Оп. 19. – Д. 760. – Л. 99-129.
2. Афанасьева Т.Ю. Гродненские губернаторы (1801-1917 гг.): документально-биографические очерки.
3. Дело о строительстве домов, купален и других помещений при Друскенинских минеральных водах // НИА РБ в г. Гродно. – Фонд 106. – Оп.1. – Д. 451. – Л. 1-119.
4. Там же, – фонд 2. – Оп.19. – Д. 760. – Л. 1-121.
5. Там же, – фонд 2. – Оп.19. – Д. 760. – Л. 1-100.

**РЕЛИГИОЗНАЯ САМОИДЕНТИФИКАЦИЯ
СТУДЕНТОВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ
(НА ПРИМЕРЕ МЛАДШИХ КУРСОВ ГРГМУ)**

Стасевич Н.П., Самойлович С.И.

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Как известно, молодёжь (и, прежде всего, студенческая) является наиболее восприимчивой к процессам, происходящим в обществе, а результаты социологических исследований, проводящихся в студенческой среде, обычно относятся к одним из основных показателей данных процессов. В этом и заключается актуальность данного исследования, проведённого в рамках темы НИР кафедры социально-гуманитарных наук ГрГМУ «Образ жизни студента-медика в современном социокультурном пространстве: специфика и динамика (на примере ГрГМУ)». *Цель работы* – изучение религиозной самоидентификации студента-медика в условиях динамично развивающегося общества.

Специфика работы, включая её цель и задачи, обусловила использование общенаучных, специально-исторических, статистических и социологических методов.

На сегодняшний день в Республике Беларусь в сфере